

## 約珥書(二)：悔改一刻不容緩(珥 2:1-27)

- 2:1 你們要在錫安吹角、在我聖山吹出大聲。國中的居民、都要發顫。因為耶和華的日子將到、已經臨近。
- 2:2 那日是黑暗、幽冥、密雲、烏黑的日子、好像晨光鋪滿山嶺。有一隊蝗蟲〔原文作民〕又大又強。從來沒有這樣的、以後直到萬代也必沒有。
- 2:3 牠們前面如火燒滅、後面如火焰燒盡。未到以前、地如伊甸園。過去以後、成了荒涼的曠野。沒有一樣能躲避牠們的。
- 2:4 牠們的形狀如馬、奔跑如馬兵。
- 2:5 在山頂蹦跳的響聲、如車輛的響聲、又如火焰燒碎的響聲、好像強盛的民擺陣預備打仗。
- 2:6 他們一來、眾民傷慟、臉都變色。
- 2:7 牠們如勇士奔跑、像戰士攻城。各都步行、不亂隊伍。
- 2:8 彼此並不擁擠、向前各行其路。直闖兵器、不偏左右。
- 2:9 他們蹦上城、躡上牆、爬上房屋、進入窗戶如同盜賊。
- 2:10 他們一來、地震天動、日月昏暗、星宿無光。
- 2:11 耶和華在他軍旅前發聲。他的隊伍甚大。成就他命的、是強盛者。因為耶和華的日子大而可畏。誰能當得起呢。
- 2:12 耶和華說、雖然如此、你們應當禁食、哭泣、悲哀、一心歸向我。
- 2:13 你們要撕裂心腸、不撕裂衣服。歸向耶和華你們的神。因為他有恩典、有憐憫、不輕易發怒、有豐盛的慈愛、並且後悔不降所說的災。
- 2:14 或者他轉意後悔、留下餘福、就是留下獻給耶和華你們神的素祭、和奠祭、也未可知。
- 2:15 你們要在錫安吹角、分定禁食的日子、宣告嚴肅會。
- 2:16 聚集眾民、使會眾自潔、招聚老者、聚集孩童、和喫奶的。使新郎出離洞房、新婦出離內室。
- 2:17 事奉耶和華的祭司、要在廊子和祭壇中間哭泣、說、耶和華阿、求你顧惜你的百姓、不要使你的產業受羞辱、列邦管轄他們。為何容列國的人說、他們的神在哪裡呢。
- 2:18 耶和華就為自己的地發熱心、憐恤他的百姓。
- 2:19 耶和華應允他的百姓、說、我必賜給你們五穀、新酒、和油、使你們飽足。我也不再使你們受列國的羞辱。
- 2:20 卻要使北方來的軍隊遠離你們、將他們趕到乾旱荒廢之地、前隊趕入東海、後隊趕入西海。因為他們所行的大惡、〔原文是事〕臭氣上升、腥味騰空。
- 2:21 地土阿、不要懼怕、要歡喜快樂。因為耶和華行了大事。
- 2:22 田野的走獸阿、不要懼怕。因為曠野的草發生、樹木結果、無花果樹、葡萄樹也都效力。
- 2:23 錫安的民哪、你們要快樂、為耶和華你們的神歡喜。因他賜給你們合宜的秋雨、為你們降下甘霖、就是秋雨、春雨、和先前一樣。
- 2:24 禾場必滿了麥子。酒醱與油醱必有新酒和油盈溢。
- 2:25 我打發到你們中間的大軍隊、就是蝗蟲、蝻子、螞蚱、剪蟲、那些年所喫的、我要補還你們。
- 2:26 你們必多喫而得飽足、就讚美為你們行奇妙事之耶和華你們神的名。我的百姓、必永遠不至羞愧。
- 2:27 你們必知道我是在以色列中間、又知道我是耶和華你們的神、在我以外並無別神、我的百姓必永遠不至羞愧。

引言：

1. 弟兄姐妹平安！上個月我們講了約珥書的第一章。約珥書是舊約先知書中的一卷，當時在以色列國中有一場重大的蝗蟲之災，先知約珥從神那裡領受啟示，從災難講到悔改，再從悔改講到神的應許。
2. 我們在上次的信息中特別強調，從聖經末世論的觀點來看，「災害是神對人的審判」這個觀點聽起過雖然叫人不舒服，但其實沒有全錯。罪入了世界的結果就是歷史中各種天災人禍。我們要小心的是，不要用自義的態度去定罪受苦中的人們。相反，我們該以耶穌基督的心為心，祂在世上的事工，是憐憫和醫治受罪所奴役的人，到了一個地步，耶穌為世人的罪釘在十字架。
3. 約珥書第一章已經將蝗蟲過境帶來的災難，以及蝗災對社會中不同階級的人所帶來的影響，非常具體的描述出現。今天我們要繼續思想約珥書第二章的信息。第二章一方面延續第一章蝗蟲大軍的肆虐的可怕，也講到先知對人們的呼召；另一方面經文引入一個新主題，就是主的應許。

#### 一、面對災難：兩種錯誤的態度

1. 2:1-11 是約珥第二次的描寫蝗災的可怕。相較於第一章只用了六節(v.2-7)來描寫蝗災，第二章則花了十一節之多。有幾個地方值得提出來：
  - 首先，先知描述的方式。第二章約珥將蝗災形容得像軍隊一般，以致有些解經家認為約珥是用蝗災來比喻外邦軍隊的入侵。我們認為約珥書講的應該還是自然災難，但不可否認的是，2:1-11 的確像是一場軍事行動。v.2 一隊蝗蟲；v.4 奔跑如馬兵；v.5 擺陣預備打仗；v.7 勇士和戰士；v.8 向前各行其路指的是行軍，直闖兵器指的是攻入對方的防守；v.11 軍旅和隊伍。
  - 第二，蝗蟲行動的仔細。第一章只用了兩節描寫蝗災的外觀以及牠們如何破壞農作物(v.6-7)，但第二章在第一章的基礎上，增加了許多描寫，非常生動具體。v.5 牠們形狀像馬，蹦跳時的聲音像馬車一樣；v.7-9 牠們的攻擊是井然有序的，因此帶來最大的破壞；v.2,10 前後兩次提到黑暗、烏雲、昏暗，表示蝗蟲大隊來襲時，整個天空都被蝗蟲遮蔽的可怕景象。
  - 第三，發號施令的主人。整段最有意思的地方是 v.11「耶和華在他軍旅前發聲，他的隊伍甚大，成就他命的、是強盛者。因為耶和華的日子大而可畏，誰能當得起呢？」經文竟然說蝗蟲是耶和華的軍旅，是祂的隊伍，甚至這場蝗災預視了「耶和華的日子」。換句話說，蝗災是神出於祂的目的而發動的，是耶和華手中的工具！
2. 面對災難的時候，我們要避免兩種錯誤的態度。第一種態度，是我們上次已經說過，而剛剛又再強調的，就是身在天災人禍當中的人們，他們所犯的罪沒有比較多。世人都犯了罪，都虧缺了神的榮耀。所以第一種要避免的態度，就是輕易定罪身處災難或苦難中的人。

3. 第二種要避免的態度，或許是大家都沒想過的，就是我們不應該只把災害當成自然界的現象，彷彿那是無法迴避，只能接受的人生常態。舉一個相關例子：死亡是自然還是偶然？從某個角度來說，死亡是自然不過的事情。古人常說：生老病死乃人生必經之路。然而，若從聖經來看，死亡其實不是自然，是罪進入世界的結果。羅 5:12「這就如罪是從一人入了世界、死又是從罪來的、於是死就臨到眾人、因為眾人都犯了罪。」死亡不是受造自然的一部份；卻在人類犯罪墮落後，成為肉體生命無法避免的結局。同樣，天災似乎是自然的一部份，但其實那一樣是罪進入世界的結果。創 3-4 章都提到人類犯罪所帶來對大地的影響。
4. 因此，2:11 給予我們的觀點是蝗災的背後有神的目的。整卷約珥書最有意思的地方，乃是書中並沒有多說當時國中的罪惡。到底是拜偶像還是壓迫窮人？是投靠鄰國還是輕視神的律法？當然許多時候，罪惡是同時發生的，但約珥既然沒有具體的說，我們也不該亂猜。約珥書要教導我們的，是在災難當中我們該有的回應。

## 二、撕裂心腸、歸向恩主

1. 約珥書 2:12-17 是神藉先知對百姓的呼籲。約珥一方面從心態上描寫，一方面也描寫外在的行為。悔改是由心而發，從內到外。先是心態的轉向，再來是行為的改變。v.12-17 五節可以分為四個部份：首先，v.12 是最主要的呼籲，就是回轉。回轉就是悔改。第二，v.13-14 是對百姓的呼籲，要撕裂心腸，歸向耶和華你們的神。第三，v.15-16 應該是對領袖的呼籲，要分定禁食、安排聚會、聚集百姓等等。第四，v.17 則是對祭司的呼籲，要向神哭求憐憫。
2. 這五節經文中有一個很小地方，非常不起眼，但卻非常值得深思，就是 v.14「或者他轉意後悔...也未可知。」我們先澄清一下「後悔」這個字。中文的「後悔」給人的感覺是作錯事之後的懊惱遺憾，但後悔這個字的原文也許翻成「回心轉意」或甚至「動了憐憫的心」都比較好。回到 v.14，英文 ESV 譯為「Who knows whether he will not turn and relent, and leave a blessing behind him, a grain offering and a drink for the Lord your God?」這個「Who knows」是很特別的，因為它暗示一種正面的不確定，意思是也許因著百姓的悔改，神會止住災難，留下祝福也不一定。
3. 當我們將前面的 v.11 和這一段的 v.12-14 放在一起看，我們會看見一個在聖經中持續出現的張力。v.11 讓我們看見神的主權和能力。祂一聲令下，百萬蝗蟲大軍出動，將整片天空完全遮蔽，日月昏暗、星宿無光。v.12-14 卻是神自己藉先知呼籲百姓悔改，要百姓記得耶和華是「有恩典、有憐憫、不輕易發怒，有豐盛的慈愛，並且後悔不降所說的災」的神，是祂願意施恩在先，百姓才有機會歸向神。
4. 詩篇 30:4-5 正好為這段經文作最佳的註解：

<sup>4</sup> 耶和華的聖民哪、你們要歌頌他、稱讚他可記念的聖名，

<sup>5</sup> 因為他的怒氣不過是轉眼之間，他的恩典乃是一生之久。一宿雖然有哭泣、早晨便必歡呼。

5. 是的，「他的怒氣不過是轉眼之間，他的恩典乃是一生之久」。在災難和痛苦的當中，讓我們轉向神的恩典和信實。約珥在 v.12-17 對百姓的呼籲也是神對我們的呼召。C. S. Lewis 曾經說過一句很有意思的話：God whisper to us in our pleasures, speaks in our conscience, but shouts in our pains. It is his megaphone to rouse a deaf world. 在災難和痛苦當中，是神大聲疾呼，呼召我們歸向祂。

### 三、復興的應許

1. 最後我們來看經文的第三個部份，2:18-27。整段所描述的是神如何回應百姓的禱告。v.19 祂要賜下五穀、新酒和油，使祂的百姓飽足；v.20 祂要驅散北方大軍。有學者說北方大軍指巴比倫軍隊。這個可能性不大，因為從整卷書的脈絡來看，軍隊是約珥形容蝗蟲的一種方式，北方大軍指的是從以色列北方敘利亞沙漠來的蝗蟲。無論如何，神要施行拯救。v.21-27 先知分別對三個不同的對象說出安慰的話：v.21 安慰大地，v.22 安慰田野的走獸，v.23-27 是最長的一段，先知安慰百姓，他們的庫房要重新充滿，吃喝飽足，並讚美神的名。知道耶和華在以色列中間，在祂之外並無別神。
2. 我們特別要提一下舊約談復興的方式。大家會發現，舊約中許多地方，特別是摩西五經和先知書，往往將神的祝福和物質上的豐富連在一起。從某個層面來看，這是很合理的。以色列人從進迦南之後，過的主要是農耕的生活。農耕生活其實就是靠天吃飯，天氣的變化、雨水的分配、溫度的高低，對於農作物的生長都有巨大的影響。而舊約中神既然是以色列的神，而祂又是天地的主，那麼神與以色列的關係也會反映在百姓的日常生活之中。然而，舊約聖經同時也給予我們另一幅圖畫，主要出現在智慧文學之中，特別是詩篇和傳道書。舊約的智慧文學告訴我們一個人世上生活的豐富與否跟他與神的關係不一定是對等的。惡人足享長壽，義人反倒日子短少；惡人吃得肥肥的，義人過的卻是苦日子。
3. 將以上兩幅畫面放在一起看，我們看見一個較完整的概念。雖然神的確會使用物質的方式來賜福祂的百姓，但卻不一定是唯一的方式，更重要的是，物質上的豐富不是我們衡量神與我們的關係的基準。另外，從新約的角度來看，先知書裡面復興的應許，都在耶穌基督裡得以應驗。因此，約珥書所描述的應許，我們可以看為是當我們誠心悔改歸向主的時候，我們一定能夠經歷赦罪的平安和聖靈的同在，如同秋雨春雨降下一般的喜樂。